

不断夯实农业基础 加力推进乡村振兴

——解读 2025 年中央一号文件

党的十八大以来第 13 个指导“三农”工作的中央一号文件——《中共中央国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》，23 日由新华社受权发布。

今年是“十四五”规划收官之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接 5 年过渡期的最后一年。推进乡村全面振兴将从何处发力？记者采访了多位专家学者。

端牢“中国饭碗”，确保粮食稳产丰产

2024 年，我国粮食产量首次突破 1.4 万亿斤，粮食安全根基更加坚实。如何在较高基数上实现粮食稳产丰产？

今年中央一号文件明确要求“持续增强粮食等重要农产品供给保障能力”。“保障国家粮食安全是一个永恒课题。粮食产量上新台阶之后，也丝毫不能放松粮食生产。”中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥说，去年单产提升对增产的贡献率达到八成，此次文件部署深入推进粮油作物大面积单产提升行动。这就要求我们把重心放在单产提升上，通过优良品种、农业科技应用等提高生产效率。同时，要顺应人民群众消费趋势变化，持续提升农产品品质。

他认为，不论是单产提升还是品质提高，品种都至关重要，要加大种子科技创新攻关，培育更多高产优质品种。通过高质量推进高标准农田建设、农机等科技装备提升改善，以及生产后的收割、运输、储存等配套措施协同发力，促进粮食稳产丰产。

耕地是粮食生产的命根子。文件提出，将各类耕地占用纳入占补平衡统一管理，明确要求“持续整治‘大棚房’、侵占耕地‘挖湖造景’、乱占耕地建房等问题”。受访专家表示，耕地受到严重破坏后，恢复起来难度大成本高，各地要总结教训，严格耕地总量管控和“以补定占”，分类有序做好耕地“非粮化”整改。

中国农业大学资源与环境学院教授胡树文长期致力于盐碱地“盐”化“碱”。他认为，落实文件提出的“稳步推进盐碱地综合利用试点”，就要因地制宜、多管齐下，推进农业科技力量协同攻关，加快科技成果转化推广应用，坚定做好盐碱地改良治理大文章，让更多盐碱地转化为高产田。

中国人民大学教授、国家粮食安全战略研究院院长程国强注意到，文件不仅提出健全粮食生产支持政策体系，以调动各地种粮积极性，还明确完善农产品贸易与生产协调机制。

他表示，完善农产品贸易与生产协调机制要以国内稳产保供为根基，强化农产品供需平衡和全链条监测预警，精准识别供需缺口和调控着力点，优化进口来源布局并动态调节进口规模与节奏，平衡市场供给与价格稳定，更高水平统筹和畅通国内国际双循环，保护农民利益和种粮积极性，在开放中筑牢粮食安全底线。

多举措助增收，持续巩固拓展脱贫攻坚成果

确保不发生规模性返贫，是抓好“三农”工作的底线任务。

“及时将存在返贫致贫风险的农户纳入帮扶”“统筹开展农村低收入人口及防止返贫致贫对象的识别认定”“建立分层分类帮扶制度”……来到巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接 5 年过渡期的最后一年，文件对这项工作作出针对性部署。

安徽省农业科学院副院长赵皖平表示，这些部署是巩固拓展脱贫攻坚成果、健全农村低收入人口帮扶体系的必然要求，将推动帮扶政策实施更精准、更有针对性，有助于提高资源配置效率，促进过渡期后常态化帮扶提质增效。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，健全脱贫攻坚国家投入形成资产的长效管理机制。今年中央一号文件对这项工作作出具体安排，提出全面清查脱贫攻坚国家投入形成资产，建立统一的资产登记管理台账。

中国农业大学农业经济与发展研究所副研究员张妹认为，健全这部分资产的长效管理机制必要且紧迫，将为推动后续帮扶政策由“阶段性过渡”转向“长效化帮扶”提供重要支撑，推动更高质量的帮扶政策落地见效。

检验农村工作实效的一个重要尺度，就是看农民的钱袋子鼓起来没有。在专家看来，文件从做好“土特产”文章、“共同体”文章等方面入手，着力提升农民增收致富能力。

如何做好“土特产”文章？张妹表示，各地要立足自身资源禀赋，坚持推进特色农产品全产业链发展，培育壮

大产业集群，不断提升产业附加值，推动产业有“钱”途。

不仅要做大蛋糕，还要分好蛋糕。文件明确，健全新型农业经营主体扶持政策同带动农户增收挂钩机制，将联农带农作为政策倾斜的重要依据。赵皖平说，这有利于形成新型农业经营主体与农户在产业链上优势互补、分工合作的良好格局，让农民稳稳上增收致富的“金扁担”。

建设和美乡村，持续改善硬设施软环境

广袤乡村是农民群众的家园。围绕乡村“硬设施”和“软环境”建设，中央一号文件作出具体部署：

分类推进城乡供水一体化、集中供水规模化、小型供水规范化建设；持续推动“四好农村路”高质量发展；推进农村客货邮融合发展；加强村级寄递物流综合服务站建设……

“这是在城乡融合大背景下采取的政策措施。”中国人民大学教授孔祥智说，应统筹县域城乡规划布局，推动乡村全面振兴与新型城镇化有机结合，补齐农村基础设施短板，积极推动城乡基础设施一体化发展。

乡村不仅要宜居，还要和美，这离不开乡村发展“软环境”的打造。

文件提出加强文明乡风建设，例如，推进传统村落特色保护区建设，加强乡村文化遗产保护传承和活化利用，深入实施乡村文物保护工程。南京农业大学副教授仇童伟认为，加强文明乡风建设将对乡村发展产生一系列积极影响，有利于传承农耕文明，提振农民群众精气神，为乡村全面振兴铸魂。

同时，文件还提出推进农村移风易俗。专家表示，高额彩礼、人情攀比等陈规陋习影响社会风气、加大农民负担，甚至滋生一系列社会不稳定不和谐因素。各地要推进农村移风易俗，弘扬文明乡风、良好家风、淳朴民风。

乡村全面振兴各项政策，最终要靠农村基层党组织来落实。文件明确加强农村基层党组织建设，并提出“保持县级党政领导班子任期稳定”“着力解决部分年轻干部在农村基层‘水土不服’问题”等。专家认为，这将有助于基层党组织更好扛起政治责任，以更强的责任感、更大力度推进乡村全面振兴。

（新华社北京 2 月 23 日电 记者 高 敬 古一平 胡 璐）

农业农村部：耕好“两块良田”保障粮食安全

新华社北京 2 月 23 日电（记者 胡 璐）2025 年中央一号文件明确提出，持续增强粮食等重要农产品供给保障能力。农业农村部发展规划司副司长王晋臣在新华社 23 日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目上表示，保障国家粮食安全，既要耕好 18 亿亩耕地这块“有形良田”，也要耕好节粮减损这块“无形良田”。

2024 年，我国粮食产量首次突破 1.4 万亿斤，来之不易。王晋臣表示，2025 年我国将在高基数上持续增强粮食等重要农产品供给保障能力，稳定粮食播种面积，深入推进粮油作物大面积单产提升行动，加强农业防

灾减灾能力建设，确保粮食稳产丰产。王晋臣说，将严格落实粮食安全党政同责要求，层层分解落实粮食生产目标任务，推动实施中央统筹下的粮食产销区省际横向利益补偿，从而提高地方政府抓粮积极性。同时，健全种粮农民收益保障机制，落实好“补贴+价格+保险”三位一体的种粮收益保障政策体系，更好地调动农民种粮积极性。

稳面积的同时，也要提单产。王晋臣说，今年将继续深入推进粮油作物大面积单产提升行动，加大高产高效模式推广力度，推进大面积均衡增产，多措并举促进稳产丰产。

保障国家粮食安全，除了要在有形的良田上种好地，也要耕好节粮减损这块“无形良田”。近年来，农业农村部积极推进机收减损。去年小麦、水稻、玉米机收损失率分别下降至 0.93%、1.76%和 2.06%，取得了明显成效。

王晋臣表示，下一步将加快研发应用高质量精准收获机械，进一步降低机收损失率；聚焦提升防灾减灾救灾能力，健全灾害监测预警体系；深入实施饲用豆粕减量替代行动；积极引导粮食适度加工，促进粮食多元化开发、多层次利用，以及多环节增值，通过一系列举措，扎实推进粮食生产全环节节约减损。

长三角铁路春运发送旅客近 9900 万人次

新华社上海 2 月 23 日电（记者 周心怡）记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉，截至 2 月 22 日，为期 40 天的 2025 年春运圆满收官，长三角铁路累计发送旅客近 9900 万人次，创春运旅客发送量历史新高。

数据显示，春运 40 天，长三角铁路有 33 天单日旅客发送量保持在

200 万人次以上；受民众出行意愿增强、旅游市场回暖、新线开通等诸多利好因素叠加，今年春运旅客发送量较去年增加近 700 万人次，增长近 8%。

为保障旅客出行，长三角铁路充分考虑客流增量和低温天气影响，精准匹配运输能力，春运期间共增开旅客列车 10540 列，加挂客车车辆 3732

辆，组织动车组列车重联 8979 列。

此外，长三角铁路进一步加强对重点旅客群体的保障。一方面，助力返岗就业，大年初五至元宵节期间，长三角多地通过组织开行节后务工人员专列等，助力近 3 万务工人员就业返岗。另一方面，紧扣银发经济热点，长三角地区持续开行银发旅游列车。

一支民兵分队的胜战密码 ——记灵璧县民兵应急通信保障连

安徽日报记者 何雪峰

化党支部的政治功能和组织功能，打造坚不可摧的战斗堡垒；充分发挥党员骨干的示范引领作用，牢固树立“打头阵、争先进、当标杆”的意识，将全连官兵紧密团结在一起，凝聚起强大战斗力。

科技赋能 向新制胜

“凭着坚定的信念和顽强的意志，我们在训练中取得了显著成效。而在世界军事变革的浪潮下，我们也深知科技的力量是决胜未来的关键。”来自灵璧电信公司的民兵王峰说。

在一次演练中，王峰和战友们迅速响应，采取摩托化机动，奔赴数十公里外的任务地域。到达现场，迅速利用无人机抵近侦察，结合望远镜实地勘察，同时对照军用地图进行综合分析研判，以最快速度展开部署，并熟练运用多种新型装备，为陆军某旅提供了高效、可靠的紧急通信保障。

随后，在连长薄涛的指挥下，该连卫星通信、光缆抢通、网络维护等战斗小组迅速行动、密切配合，高效组网建立通联。根据复杂多变的战场环境，他们充分发挥某新型装备灵活快速组网的优势，构建保密通信网，为保障对象实施紧急保通，出色完成了任务。

“这个连遂行任务能力的显著提升，得益于我们精准聚焦新兴领域，着力编建强新质民兵队伍，有效促进了新质生产力与新质战斗力的深度融合、高效转化。”王永茂说。

近年来，宿州市积极推动产业升级，大力发展新兴产业，吸引和培育了一大批专业技术人才。灵璧县抓住这一契机，持续优化民兵建设体系，引入高层次人才和高新技术装备，加大新质民兵力量的编建力度。通过组织实战演练、邀请专家指导以及开展科学组训等多种方式，全面提升民兵应急通信保障连的支撑保障能力。

该连指导员朱翔坤拥有 16 年服役经历，还持有光纤通信和电源技师证书。民兵魏祥、何洪响分别是移动公司、电信公司的业务骨干，具备扎实的理论知识和精湛的通信技术。在军地专家及设备厂家技术人员的悉心指导下，他们练指挥、练协同、练战术，力求在每一个细节上做到精益求精，迅速掌握了光端、自组网等新系统的操作方法，并主动担负起指导帮带其他战友的重任。

“在科技赋能下，民兵执行支援保障任务更加精准高效。”王永茂展望未来，坚定地说，下一步，将继续深入挖掘辖区潜力资源，朝着向战编建、向新聚能、向训攻关的方向不断迈进，持续推动新质战斗力的生成与提升。

军民齐心 无往不胜

“最后一碗米送去做军粮，最后一尺布送去做军装，最后一件老棉袄盖在担架上。”每当杨红伟想起奶奶常念叨的这句民谣，眼眶总会不自觉地湿润。

杨红伟是灵璧县杨疃镇的农机销售员，然而，集训正值农机销售旺季，杨红伟被妻子一遍遍催回家。“市场”与“战场”的选择，让他陷入两难境地。

在组织想方设法为杨红伟解决后顾之忧的同时，他年近九旬的奶奶田得兰也站了出来，语重心长地给孙儿讲述了当年淮海战役中许多多舍小家、顾大家的感人故事，鼓励他打消顾虑，安心训练。得知情况的乡邻们也纷纷伸出援手，主动上门帮忙，解了他家的燃眉之急。

“淮海战役时，奶奶才十多岁，她常跟随大人们推着小推车支援前线，亲眼见证了人民战争的波澜壮阔。在奶奶的言传身教下，我加入了民兵队伍。这一次，绝不能辜负奶奶的期望。”杨红伟说。

“军队打胜仗，人民是靠山。”在该连集中训练的关键时期，军地各级及时帮助解决后顾之忧，极大提振了参训民兵的士气。

训练初期，正值秋种大忙时节，民兵尹伟家里承包的近百亩土地急需耕种。“地里的事你别操心，安心训练就行！”镇干部袁野带领由村民组成的志愿者队伍，开着农机来到田间，迅速投入劳作。训练后期，一场突如其来的大雨让尹伟心急如焚。关键时刻，志愿者的来电让他悬着的心落了地——地里的积水已全部排出，补种抢救工作也已顺利完成。集训结束后，回到村里的尹伟看着茁壮成长的玉米，激动得热泪盈眶。

平日常，该连民兵定期走进村庄、社区，为群众提供通信设备检修、网络安全知识科普等便民服务。遇到支援保障任务、自然灾害等突发情况时，他们第一时间奔赴现场，争分夺秒抢修线路，全力保障通信畅通，忠诚守护人民群众生命财产安全。在民兵遇到困难的时候，当地人民群众也尽其所能，提供支持和帮助。

“这种‘双向奔赴’是‘小推车’精神的传承，是我军胜利法宝。”王永茂感慨道。

“民兵应急通信保障连用汗水铸就了‘排头兵’的荣誉，用奉献诠释了新时代民兵的担当。他们是国防力量的坚实基础，在实现建军一百年奋斗目标的伟大征程中，必将焕发更加耀眼的光彩。”灵璧县人武部杨礼胜说。

·短评·

淬火砺剑铸“铁军”

一群来自不同领域青年组成的“后备军”，以“淬信念、融科技、聚民心”的生动实践，完成了从行业能手到合格民兵的华丽转身，为新时代民兵队伍建设增添了浓墨重彩的一笔。

思想淬炼，铸就忠诚铁骨。针对参训初期存在的各项短板，这支队伍深挖驻地红色资源，构建“党支部+思政课堂”双引擎模式，在实战化训练中挑战极限、突破自我，不仅实现了军事能力的提高，更完成了精神境界的升华。

科技赋能，锻造新质战力。灵璧县把握产业升级契机，紧跟新质生产力发展潮流，编实建强民兵新域新质力量，将高层次人才与高新技术装备融入民兵队伍，实现新质生产力与战斗力深度融合、互相转化。

军民团结，厚植胜战根基。这支队伍始终秉持全心全意为人民服务的宗旨，积极支持地方建设，勇于承担急难险重任务，赢得干部群众真心拥护。这种“双向奔赴”赓续了拥军支前的光荣传统，凝聚了无往不胜的磅礴伟力。

红色基因铸魂，科技赋能新质。军民同心固本。在党的旗帜引领下，万千国防后备力量淬火成钢，在强军兴军的道路上奋勇前行，必将创造更加辉煌的未来。

（转载自 2 月 22 日《安徽日报》）

关于 2025 年全市义务植树基地的公告

根据《全民义务植树尽责形式管理办法（试行）》和《安徽省全民义务植树条例》的相关规定，全市行政区域内的适龄公民（男性 11 岁至 60 岁，女性 11 岁至 55 岁的公民，除丧失劳动能力者外）均应履行植树义务。为方便适龄公民随时、随愿、就近、全年履行植树义务，现将 2025 年市、县（区）绿化委员会工作机构及义务植树活动基地联系方式予以公布（见附件）。

值此 2025 年全国第 47 个植树节到来之际，市绿化委员

会号召：让我们一起行动起来，以造林绿化、抚育管护、自然保护、认种认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务等多种方式广泛开展义务植树活动，做生态文明的传播者和现代化美好淮南的建设者。

特此公告。

淮南市生态文明建设生态环境保护（林长制及绿化）委员会办公室
2025 年 2 月 20 日

2025 年全市义务植树基地联系方式

序号	绿化委工作机构/基地	地址	联系人	联系电话
1	市绿化工作推进中心		苏志强	0554-6644603
2	市舜耕山管理处		吕新山	18955452256
3	市上窑林场义务植树基地	大通区上窑镇东	赵献祥	13855492268
4	寿县绿化委员会办公室	寿县寿春镇迎宾大厦 B 座 14 楼	江澜	0554-4020034
5	寿县八公山林场义务植树基地（大架山南坡）	寿县八公山国有林场	李景宏	0554-2755622
6	寿县互联网+全民义务植树基地（小放牛山）	寿县八公山国有林场	李景宏	0554-2755622
7	凤台县绿化服务中心	凤城大道中段国土大厦	何涛	15309641978
8	凤台县义务植树基地	凤台县凤凰镇滨河大道西段北侧	桂其悦	13966452999
9	凤台国有林场义务植树基地	李冲回族乡凤台林场	王悦	18955465888
10	凤台凤凰湖湿地公园义务植树基地	凤台县凤凰镇凤凰湖新区栖凤岛	赵修云	13805540403
11	大通区绿化委员会办公室		付云霄	19955480915
12	淮南市大通区义务植树基地	大通街道南山路和林场路岔路口东南侧	付云霄	19955480915
13	田家庵区绿化委员会办公室		王芳	19355497998
14	田家庵区舜耕镇姚家湾义务植树基地	田家庵区舜耕镇姚家湾小岛（西岛）	王芳	19355497998
15	谢家集区绿化委员会办公室		王治国	19955461018
16	孙庙乡孙庙村义务植树基地	谢家集区孙庙乡孙庙村	王治国	19955461018
17	孙庙乡王集村义务植树基地	谢家集区孙庙乡王集村	王治国	19955461018
18	八公山区绿化委员会办公室		潘星晨	18656023654
19	八公山区老鹰山义务植树基地	安徽省淮南市八公山区林场村青林路老鹰山	潘星晨	18656023654
20	潘集区绿化委员会办公室		蔡维瑛	0554-4972520
21	潘集镇大庄新村义务植树基地	潘集区田集街道大庄新村四期	蔡维瑛	0554-4972520
22	毛集实验区绿化委员会办公室	毛集实验区管委会 7 楼 703	刘庆昕	13145548942
23	毛集实验区老沙滩林地义务植树基地	毛集实验区毛集镇老沙滩林地	刘庆昕	13145548942

忠诚履职护民安 法治提效促发展

（上接一版）

法治是推进高质量发展的重要保障，通过建立知识产权保护六方会商机制，全年办理破产案件 133 件、知识产权刑事民事案件 531 件，盘活资产 24 亿元。持续开展公共政策兑现和政府履约践诺行动，兑现 164 个存量问题。大力推动“无证明城市建设”，取消证明事项 600 余个。

法者，治之端也。扎实开展领导干

部述法评议，出台《行政执法评议考核办法》，纵深推进行政诉讼案件败诉率、行政复议案件纠错率过高专项整治。大通区行政复议决定书荣获全国“行政复议文书优秀奖”。

民有所呼，必有所应，大力推动信访工作法治化，全市信访事项及时受理率、按时办结率均为 100%，专班式处理涉法涉诉信访事项，政法干部带头接访、分类接访成为常态。

新时代赋予新使命，新使命呼唤新作为。2025 年是“十四五”收官之年，也是“十五五”规划谋划之年，全市政法机关将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记考察安徽重要讲话精神，全面贯彻中央、省委政法工作会议精神和市委工作部署，干字当头、创优争先，为现代化美好淮南建设作出政法新贡献。